

最高检挂牌督办 山西永聚煤矿火灾事故案

新华社北京11月20日电 11月16日，山西省吕梁市离石区永聚煤矿联建楼发生重大火灾事故，已致26人死亡，住院治疗34人，门诊留观4人。目前，吕梁市公安局离石分局已对相关责任人员立案侦

查，现该案正在侦查中。山西省检察机关应邀参与此次事故调查。

为依法严厉打击危害安全生产刑事犯罪，保护人民群众生命财产安全，最高检对山西永聚煤矿火灾事故案挂牌督办，要求山西省检察

机关充分发挥检察职能作用，协同公安机关及有关部门，准确查明各方责任，夯实案件证据基础，依法惩处相关犯罪，维护被害人合法权益；同时，强化溯源治理，助推安全生产风险防范和综合治理。

民政部部署全面排查民政服务机构安全隐患

央广网北京11月20日消息 11月19日，民政部召开民政服务机构安全管理工作紧急视频会议，会议要求，各地民政部门要全过程全环节全方位排查风险隐患。

会议强调，要进一步全面排查，加强跨部门协同，组织开展直插现场的专业排查，聚焦民政服务机构内用水、用电、用火、用气等重点环节，全面查找电路老化、违

规使用充电设备或大功率电器、违规电气焊作业、违规使用明火和易燃可燃材料装饰装修、消防设施故障停用、消防通道堵塞、燃气设备不合格等突出问题，做到查准查实查全。

此外，要进一步深化整改，针对冬季火灾事故易发多发等情况，结合重大安全隐患排查整治专项行动和燃气安全专项整治的问题一体

推进整改，安全不达标的机构决不能带病运营。

会议提出，要进一步提升应急能力，完善各类民政服务机构应急预案和防范措施，按照“一院一策”要求，优化民政服务机构应急预案，细化应急处置、设施设备保障、医疗救治、信息报告等措施，妥善应对可能出现的各类紧急情况。

“汉语盘点2023”活动 “年度字词”12月揭晓

新华社北京11月20日电 “全球文明倡议”繁荣世界文明百花园，共建“一带一路”倡议提出十周年绘制国际合作新蓝图，“大运会”“亚运会”展现创新魅力，跨越“长安三万里”走进诗和远方，“淄博烧烤”“火”的是温情，“大模型”升级赋能“数智生活”……

11月20日，由国家语言资源监测与研究、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2023”启动仪式在京举行。活动分启动、票选和发布三个阶段：即日起至12月3日，网友可通过新华网PC端、客户端专题页面推荐字词；12月3日至8日，专家评委将联合评选各组前5位字、词并撰写专家解读；12月9日至19日，网友可通过活动专题页面在线投票，选出各组首位字、词。活动期间，年度“十大流行语”“十大网络用语”“十大新词语”也将陆续发布。12月20日，“汉语盘点2023”将揭晓“年度字词”。

启动仪式上，主办方推出“专家版本”和“大数据版本”的年度推荐字词，推荐国内字“新”“复”“合”“兴”“路”“智”等，国际字“战”“乱”“变”“债”“危”“冲”等，国内词“一带一路”“全球文明倡议”“亚运会”“绿色发展”等，国际词“巴以冲突”“ChatGPT”“大模型”“中美关系”等。

内蒙古300年 黄河“孤岛村”喜出河

孤岛：一条小船连外界；搁浅：5次搬迁均落空；出河：国家战略作后盾。11月20日，内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗王爱召镇德胜泰村田家圪旦新村最后28套安置房钥匙交到群众手里，标志着自治区迄今最大的黄河滩区迁建项目宣告成功。图为村党群服务中心楼前广场一景。 新华社发



北斗系统今后可在全球民航通用

新华社北京11月20日电 记者20日从民航局获悉，包含北斗卫星导航系统标准和建议措施的《国际民用航空公约》附件10最新修订版日前正式生效，这标志着北斗系统正式加入国际民航组织标准，成为全球民航通用的卫星导航

系统。

据民航局空管行业管理办公室相关负责人介绍，民航局于2010年在国际民航组织第37届大会上正式提交了北斗系统加入国际民航组织标准的申请，并与中国卫星导航系统管理办公室共同组织相关产

学研用单位，系统推进相关工作。经过国际民航组织技术专家组审查、空中航行委员会审查及理事会审议，最终成功推动北斗系统标准和建议措施加入国际民航组织标准。

这位负责人表示，北斗系统成功通过国际民航组织相关技术验证，充分证明了其提供各行业导航服务的能力，对于推动民航高质量发展和交通强国建设具有重要意义。

坐着火车去香格里拉 滇藏铁路丽香段试运营

据《人民日报》11月20日报道 15日上午，一列动态检测车从云南丽江站缓缓驶出，途经玉龙雪山、虎跳峡、哈巴雪山，奔向海拔3200米的香格里拉站。

“动态检测是对线路整体工程建设质量的一次全面‘体检’，标志着滇藏铁路丽香段步入工程验收关键阶段，全线开通运营进入倒计时。”中国铁路昆明局滇西铁路建设指挥部副指挥长陈应武难掩激动的心情，“就要可以坐着火车去美丽的香格里拉了！”

滇藏铁路丽香段连通云南省丽江市与迪庆藏族自治州，是我国中长期铁路网规划中滇藏铁路的重要组成部分，全长139.7公里。铁路2014年开工建设，在2万余名建设者历时9年的不懈努力下，近期即将开通运营。

又一家国际卡组织“进场” 金融高水平对外开放再进一步

新华社北京11月20日电 又一家国际卡组织进入中国银行卡清算市场。中国人民银行19日发布消息称，已会同国家金融监督管理总局审查批准“万事网联信息技术（北京）有限公司”提交的银行卡清算机构开业申请，并向其核发

银行卡清算业务许可证。

万事网联公司是万事达公司与网联清算有限公司在中国境内共同发起设立的合资公司。至此，我国已经批准美国运通、万事达两家境外银行卡清算机构进入国内市场。

记者从万事网联公司了解到，获得行政许可后，该公司可在中国境内授权成员机构发行和受理“万事达”品牌的人民币银行卡。

中国人民银行表示，万事达公司在中国市场展业，是中国金融开放的新进展。中国将不断优化营商环境，为外资金融机构在华展业提供更大的便利。中国人民银行欢迎美资金融机构扩大在华商业存在，共享中国经济发展成果，并为深化中美金融合作做出贡献。